

帖撒羅尼迦前書要道略解 第四十二講

「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。」（帖前五 1-2）我們讀第一節、第二節，這裏有很多的講究，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得，」這是一個整句。

基督徒藉著查考聖經，就能「明明曉得」

保羅說，這個時候、日期，弟兄們是明明可以曉得的。我們上次解釋過，為什麼基督徒可以曉得？因為基督徒都看聖經。基督徒即便沒有看聖經，也聽保羅講過，因為保羅在帖撒羅尼迦那裏住過，保羅在那裏給他們講解聖經，講到主再來的時候，所以他們明明曉得，不用寫信了。那麼，我們現在的人「明明曉得」，是因為查考聖經，有先知更確的預言，如同燈照在暗處，我們在這預言上留意，就知道晨星何時出現——就是主耶穌何時再來（彼後 1-19）。所以，一個基督徒「明明曉得」，是因為主耶穌給了我們很多的預兆。比如，主耶穌要來之前，門徒曾經問說，「請告訴我們，什麼時候有這些事？你降臨和世界的末了，有什麼預兆呢？」（太廿四 3）耶穌就都跟他們講了，並且明明寫在聖經上。我們一查考聖經，聖靈引導我們，這裏一點、那裏一點，一對起來，我們就明白、就知道主的日子近了，人子已經站在門口了。所以我們這個「儆醒時刻」就是幫助大家查考，藉著聖靈的引導，聚集這些經節，讓我們對主來之前所要準備的事都能夠清清楚楚。

要清楚這一切沒有別的法子，只有查考聖經，「你們要查考宣讀耶和華的書。這都無一缺

少，無一沒有伴侶；因為我的口已經吩咐，祂的靈將他們聚集。」（賽卅四16）我們曾經把人的腦子跟電腦做過一個比較，假如，我們基督徒人人都讀聖經的話，就非常容易，聖經裏的這裏一點、那裏一點，命上加命、令上加令，靈一來、一聚集，就都加在一起了。這些聖經一加在一起，我們就清清楚楚、明明白白，所以我們自然就曉得、也該曉得。因此我們要查考聖經，在末後的時刻、在「儆醒時刻」裏都講到主耶穌要來。

聖經清楚寫明，主耶穌再來的預言和預兆

聖經裏有很多經節，馬太福音第廿四章、路加福音第廿一章、馬可福音第十三章，都非常清楚地講到主耶穌來，並且要怎麼樣儆醒。還有其它別的地方也有陸陸續續地說明，比如，《路加福音》對於主耶穌要來前的徵兆也寫得清清楚楚。我們該怎麼樣預備主再來？挪亞的日子怎樣，羅得的日子怎樣，那人子的日子也要怎樣（路十七26、28）。所以，主的日子、人子的日子、耶和華的日子、大日、那日……聖經裏比比皆是，聖經裏的預言非常多。我們需要在這預言上留意；我們若留意，聖經就變成一個燈，如同燈照在暗處。主耶穌來了、近了，雖不是馬上到，但我們可以很清楚地看見那個腳步，我們就能知所儆醒，可以好好地準備。我們如果不查考聖經，貪愛世界，沒有先知的預言，我們就跟世界的人一樣，活在黑暗裏，沒有亮光。我們看見聖經裏所啟示末世的預言，我們就會沉睡、或被世界迷惑，那樣主來的時候，我們就被撇下了。

親愛的弟兄姊妹們，「儆醒時刻」就是幫助我們查考聖經，讓先知的預言照亮我們，讓我們知道主真的是近了，就在眼前了，尤其在這廿世紀的末了。聖經裏用了很多的話，說到末期、

末後、末後之年、末後之日、末日、末了、末時、末世（世界的世），都是講到這末後的情形。聖經裏講到「末」，有七、八個之多，都是我們應當注意的，那就是「日期」了。那麼「時候」呢？比如，外邦人的「時候」，神安排的這個「時候」是誰的時候呢？比如，主耶穌基督要來的「時候」，主說，「我的時候還沒有到」（約七6）。在聖經裏，像這些論到「時候」的話也有很多。

主要來之前的情形，藉著聖經已經寫清楚了。我們現在要看清楚聖經是怎麼寫的，我們怎麼去查考。大概在聖經裏有幾卷書，是特別講到主來的情形和佈局、發展。像馬太福音是一本、馬可福音是一本、路加福音是一本，這三卷福音書裏都有關於主來的事情。還有《啟示錄》、《但以理書》、《撒迦利亞書》，這些都講到末後的情形；另外像《約珥書》，也都講到末後的那一種情形，說到耶和華的日子、大日臨近，是如何的可怕，這些都是我們要查考的。我們在這裏不能一卷一卷地都提出來，但我們可以看看一些經節，比如，馬太福音第廿四章，這一章大部份都是關乎主要來的事情、主要來之前的一些預兆，我們看一下，就能明白了。比如《馬可福音》也講到這些內容，跟《馬太福音》差不多，不過裏面小有出入，大部份是相同的。所以，馬可、馬太、路加我們要連起來看。馬可福音第十三章、馬太福音第廿四章、路加福音第廿一章，這三章我們如果連起來看，大概就差不多了，對主要來的情形就很容易明白了。

主耶穌再來的徵兆

這裏提到以色列被擄、耶路撒冷被拆毀的這件事情，當時他們問，「什麼時候有這些事？」這些都應驗、這些都過去了。馬太福音第廿四章就有一個次序，我們看一看，有許多說

法，我們從第3節讀起，「耶穌在橄欖山上坐著，門徒暗暗的來說：『請告訴我們，什麼時候（這就是剛才我們念《帖撒羅尼迦前書》所講到的「時候」）有這些事？祢降臨和世界的末了有什麼預兆呢？』」「末了」就是後來所說的「末期」，也就是「那時」。「耶穌回答說：『你們要謹慎，免得有人迷惑你們。因為將來有好些人冒我名的來，說：『我是基督』，並且要迷惑許多人。你們也要聽見打仗和打仗的風聲，總不要驚慌，因為這些事是必須有的，只是（我們注意下面）末期還沒有到。』」（太廿四4-6）「世界的末了」也是指著「末期」。「民要攻打民，國要攻打國，多處必有饑荒、地震。這都是災難的起頭。那時，人要把你們陷在患難裏，也要殺害你們；你們又要為我的名被萬民恨惡。那時（就是末期、末後的這段時期），必有許多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨惡，且有好些假先知起來，迷惑多人。只因不法的事增多，許多人的愛心才漸漸冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。』」（太廿四7-14）這裏提到耶穌降臨、世界的末了，這個光景是怎麼樣漸漸來的。

你看，這裏有幾件大事，我們把它歸納起來，就知道了。第一個是有人迷惑我們，「……你們要謹慎，免得有人迷惑你們。因為將來有好些人冒我名的來，說：『我是基督』……」（太廿四4-5）所以，假基督要出現，迷惑許多人。假基督的出現是末後的一個象徵。後面還有一些解釋，我們看第23節，「那時（就是末後），若有人對你們說『基督在這裏』，或說『基督在那裏』，你們不要信。」第24節，「因為假基督、假先知將要起來，顯大神蹟、大奇事。倘若能行，連選民也就迷惑了。」這是主預先告訴我們，假基督在末世一定是纍纍的、是很多很多的。像現在的統一教，還有其它很多很奇怪的說法，最近聽說烏干達有一個教會，四百七十人一起自

殺，他們的主教把他們放在屋子裏，大家一起唱詩，然後澆上汽油，點火就燒了，像這樣邪惡的東西有好多。在美國南美洲邊界的地方，也有這樣的事情發生。很多人說「基督在這裏」、「基督在那裏」，他們說「我們是基督，這裏才是真的」。還有人到那裏去等基督降臨，號召人就說「我們在那裏等」，在韓國就有這樣的事情。這些都是假基督、假先知。這些事出來了，證明什麼呢？證明末日、末期到了，所以，我們要做醒，這是末期了。

另外第二個就是戰爭，「民要攻打民，國要攻打國」（太廿四 7），「你們也要聽見打仗和打仗的風聲，總不要驚慌」（太廿四 6），這就是戰爭。經過第一次大戰、第二次大戰，雖然現在戰爭都止息了，冷戰還在繼續。雖然現在冷戰沒有了，可還有許多地方有戰爭，甚至還有宗教的戰爭，這些都是打仗的風聲。以前是國與國打，現在是民與民打，還有很多戰爭。那麼，還有一些特別的事，就是「多處必有饑荒、地震」（太廿四 7）。現在在非洲一直在鬧饑荒，很多地方也有饑荒，前些年大陸也有饑荒，這都是什麼呢？這都是末後的徵兆。關於饑荒這個東西，大家想想看，人多起來了，有災害，糧食生產不足，自然就有饑荒。人多了，到最後人滿為患，一定有饑荒，再加上地震、旱災、水災，這都是災難的起頭，末後的時候一定有很多災害。最近幾年大地震的頻傳，規模越來越大，波及的地方越來越多，所以，地震、饑荒，這都是災難的起頭，但還不是末期，這些還要搞一陣子，然後末期才來到。我們看第二個徵兆就是戰爭、饑荒、災害、地震，這些是一定有的。那麼，假基督也是一個徵兆，並且基督徒要受陷害，陷在患難裏，「……也要殺害你們；你們又要為我的名被萬民恨惡。那時，必有許多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨惡，」（太廿四 9、10）這些都是末後的徵兆，真正的基督徒要受苦。

第四個徵兆是「不法的事增多」（太廿四 12），你今天看報紙，就知道不法的事越來越

多。以前有一樁分屍案，就不得了，各國都轟動了；現在分屍案簡直是家常便飯。每天死多少人，不稀奇了，不法的事增多了，人的愛心才漸漸冷淡，人越來越疏離。電腦的發明也使人際關係越來越疏遠，大家都坐在電腦前，不管別的了，只深入電腦，連家庭的關係都淡薄了。這是什麼呢？「……許多人的愛心才漸漸冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。」（太廿四 12 ~ 13）

底下還有一個大徵兆、一個預兆，就是「這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」（太廿四 14）這裏說得很清楚，說到福音。當耶穌講這話的時候，福音還沒有，因為耶穌還沒有釘十字架、耶穌還沒有替人類贖罪，神救贖的救恩還沒有設立、還沒有完成。耶穌還沒有死，他就說明了，「這福音要傳遍天下」。那時候可以說還沒有福音，耶路撒冷還沒有人信福音、周圍的人還沒有人信，因為那時還沒有福音。然而這話現在已經應驗了，你看，現在傳福音不只於是人傳、電視傳、無線電傳，現在還有網路傳。福音傳播的速度、方法、區域，越來越快、越來越普及，這證明什麼呢？也證明主耶穌快來了。但不是所有人全都信了，乃是對萬民作見證，「福音要傳遍天下，對萬民作見證」。連太空人登陸月球，在月球上都擺上福音、擺上聖經，聖經的話就放在那邊。所以我們就知道這是什麼？是末期快到前的徵兆。只要這些事情都對到一起，就像《馬太福音》所說的，這是末世的徵兆，好叫你們看見這些事。

其中還有一個大徵兆，就是以色列復國，我們看第 32 到 33 節，「你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了（夏天是審判的日子，公義的日頭要出來）。這樣，你們看見這一切的事，也該知道（這該知道就是曉得），人子近了，正在門口了。」所以，我們最要緊的，還是看以色列國，以色列復國的徵兆。還有一些天空將來要發生的現象，這也快有了，「……人子的兆頭要顯在天上，地上的萬族都要哀哭……」（太廿四 30）這裏說在

天上「日頭就變黑了，月亮也不發光，眾星要從天上墜落，天勢都要震動。」（太廿四 29）還有這樣的事情。所以，弟兄姊妹們，我們知道這些徵兆都逐漸顯出來，並且都一樣一樣地出來了。若沒有這些徵兆，就不對了；但現在都有了。比如我們傳福音，我們就覺得怎麼假福音這麼多，怎麼會有這些稀奇古怪的東西？像大陸上有東方閃電，還有三班僕人、被立王，還有所謂的呼喊派……這些奇怪的東西都不是聖經有的，但他們都說他們是基督，甚至基督變成女的了。這些事並不稀奇，這是末後必有的現象——假先知、假基督都出來了。他們出來的徵兆就是主耶穌快來了，因此現在正是「儆醒時刻」。